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ÄÎ ÌÀØ ÍÎ ÒÎ ÍÀ ÑÈ ËÈÅ – ÀÊ ÒÓÀË ÍÈ 
ÏÐÀÂ ÍÈ ÏÎ ËÎ ÆÅ ÍÈß È ÒÅÍ ÄÅÍ ÖÈÈ*

Ëèëèÿ Ñèìåîíîâà**

В пра во ва та дър жа ва достойн ст во то и пра ва та на чо ве ка 
тряб ва да се отстояват. В то зи сми съл са юриспру ден цията на 
Европейския съд по пра ва та на чо ве ка, на Съда на Европейския 
съ юз, как то и прин ци пи те, опре де ля щи пра во вия ред в стра на та 
ни. Насилието, в част ност до маш но то на си лие, е най-си гур ният 
на чин те да бъ дат на кър не ни.

В Република България има добра за ко но да тел на рам ка за 
про ти во дейст вие на до маш но то на си лие. Тя включ ва ос нов но 
след ни те ак то ве: Наказателния ко декс (НК), Закона за за щи та от 
до маш но то на си лие (ЗЗДН) и Правилника за при ла га не на Закона 
за за щи та от до маш но то на си лие, Закона за прав на та по мощ 
(ЗПП), Закона за Европейската за по вед за за щи та, Закона за под-
по ма га не и фи нан со ва ком пен са ция на постра да ли от престъпле-
ния, Закона за оръ жията, боепри па си те, взрив ни те ве щест ва и пи-
ро тех ни чески те из де лия.

Създадени са прав ни ме ха низ ми за за щи та на постра да ли те 
от на си лие, в то ва число оси гу ря ва не и пре доста вя не на без плат-
на прав на по мощ пред всич ки съ деб ни ин стан ции със сред ст ва от 
дър жав ния бю джет на ли ца, постра да ли от до маш но или сексуал-
но на си лие, които не раз по ла гат със сред ст ва и же ла ят да пол з ват 
ад во кат ска за щи та, обез ще тя ва не на наслед ни ци те на жер т ви те, 

* Изказване на Националната кон фе рен ция на те ма „Ролята на прав на та по-
мощ при за щи та на постра да ли те от до маш но на си лие и на си лие, ос но ва но на 
по ла“, про ве де на от Националното бю ро за прав на по мощ на 12 и 13 май 2023 г. 
в Пловдив с фи нан со ва та под кре па на Норвежкия фи нан сов ме ха ни зъм 2014–
2021 г.

** Заместник-пред се да тел на Националното бю ро за прав на по мощ.



71Àäâîêàòñêè ïðåãëåä 5-6/2023

на постра да ли те, услу ги за закри ла, вклю чи тел но при дейст вия с 
меж ду на ро ден еле мент.

За всич ки е вид на еска ла цията на слу чаите на на си лие. Тя е 
осе заема през пан де мията, но и след нея ръстът се за паз ва. Много 
ин сти ту ции в рам ки те на своята ком пе тент ност ор га ни зи рат уси-
лията си за бор ба с не го, за не го во то пре дот вра тя ва не, за за щи та 
на постра да ли те и за ефек тив но съ деб но преслед ва не на из вър-
ши те ли те.

1. През 2019 г. бя ха пред приети нор ма тив ни из ме не ния в 
Наказателния ко декс с цел кри ми на ли зи ра не на до маш но то на си-
лие и по ви ша ва не на за щи та та на пра ва та на постра да ли те от на-
си лие ка то ця ло, вклю чи тел но и на си лието над же ни. Със Закона 
за из ме не ние и до пъл не ние на Наказателния ко декс (обн., ДВ, 
бр. 16 от 2019 г.) бя ха кри ми на ли зи ра ни ши рок кръг от фор ми на 
до маш но на си лие, ка то по то зи на чин се га ран ти ра адек ват на и 
всеоб хват на на ка за тел ноправ на за щи та от вся как ви ак то ве на на-
си лие, вклю чи тел но на си лието над же ни, ка то се въз дейст ва вър-
ху из вър ши те ли те посред ст вом най-теж ка та фор ма на дър жав на 
при ну да, как ва то се явя ва на ка за нието.

Основните из ме не ния са в след ни те на со ки:
– въ ве де се де фи ни ция за слу чаите, в които престъпле нието 

е из вър ше но в усло вията на до маш но на си лие. Това са слу чаите 
на систем но упраж ня ва не на фи зи ческо, сексуал но или пси хи-
ческо на си лие, поста вя не в ико но ми ческа за ви си мост, при ну ди-
тел но огра ни ча ва не на лич ния жи вот, лич на та сво бо да и лич ни те 
пра ва на съпруг, бивш съпруг, низ хо дя щи или въз хо дя щи, ли це, с 
което жи веят или е жи вя ло в ед но до ма кин ст во;

– до пъл ни ха се ква ли фи ци ра ни те съста ви, ка то се въ ве де по-
теж ка на ка за тел на от го вор ност на убийст во то и те лес ни те повре-
ди с цел инкри ми ни ра не на всич ки фор ми на до маш но на си лие, 
които еска ли рат до по се га тел ст во сре щу жи во та или здра ве то на 
ли ца та;

– до маш но то на си лие се въз диг на ка то ква ли фи ци ращ приз-
нак в систе ма та на ре ди ца престъп ни по се га тел ст ва – от вли ча не-
то, про ти во за кон но то ли ша ва не от сво бо да, при ну да та, за ка на та с 
престъпле ние;
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– въз диг на ха се в престъпле ние всич ки фор ми на систем но 
сле де не на дру ги го с цел да се въз бу ди у преслед ва но то ли це ос-
но ва те лен страх за бе зо пас ност та му или та зи на не го ви ближ ни. 
Като „сле де не“ Наказателният ко декс опре де ля вся ко по ве де ние 
със запла ши те лен ха рак тер, което мо же да се из ра зя ва в преслед-
ва не, по каз ва не на дру го ли це, че е наблю да ва но, или навли за не в 
не же ла на ко му ни ка ция чрез всич ки въз мож ни сред ст ва;

– пред ви ди се, че за сред на те лес на повре да, при чи не на на 
въз хо дящ, низ хо дящ, съпруг, брат или сестра на ка за тел но то 
произ вод ст во ще се въз буж да по тъж ба на постра да лия до про ку-
ро ра и ня ма да мо же да се прекра тя ва след то ва по не го во иска не;

– за ви ши ха се санк циите за не из пъл не ние на съ деб но ре ше-
ние или на за по вед за за щи та от до маш но на си лие. Въведе се по-
теж ка на ка за тел на от го вор ност при пов тор ност на деянието, 
свър за но с осу етя ва не то на из пъл не нието на съ деб но то ре ше ние 
и не из пъл не нието на за по вед за за щи та от до маш но на си лие и 
Европейска за по вед за за щи та;

– всич ки фор ми на до маш но на си лие, во де щи до по-се риоз-
но за ся га не на те лес на та непри кос но ве ност, се преслед ват ex 
offi cio, което е съ щест вен еле мент от оси гу ря ва не то на пра во съ-
дие за жер т ви те на до маш но на си лие, ка то се га ран ти ра тях на та 
на ка за тел ноправ на за щи та.

Със съ щия за кон бе прието и до пъл не ние на Наказателно-
про це суал ния ко декс (НПК) с две но ви раз по ред би (чл. 67а и 
чл. 417а), които пред виж дат не за бав но ин фор ми ра не на постра да-
лия със спе ци фич ни нуж ди от за щи та в слу чаите, ко га то за дър жа-
ният из вър ши тел на на си лието из бя га или бъ де пус нат на сво бо да 
вре мен но или окон ча тел но.

2. Със Закона за до пъл не ние на Наказателно-про це суал ния 
ко декс (обн., ДВ, бр. 83 от 2019 г.) бе съз да ден нов чл. 369а, 
съглас но кой то съкра те но съ деб но след ст вие в слу чаите по 
чл. 371, т. 231 не се до пуска при умиш ле но при чи ня ва не на смърт.

31 Член 371. При пред ва ри тел но то из слуш ва не на стра ни те:
1. под съ ди мият и не го вият за щит ник, граж дан ският ищец, част ният об ви ни-

тел и тех ни те по ве ре ни ци мо гат да да дат съгла сие да не се про веж да раз пит на 
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3. През 2020 г. бе из гот вен и проект на Закон за из ме не ние и 
до пъл не ние на Наказателно-про це суал ния ко декс, с кой то се це-
ли пъл  но то въ веж да не в бъл гар ско то за ко но да тел ст во на изиск ва-
нията на Директива 2012/29/ЕС на Европейския пар ла мент и на 
Съвета от 25 ок том ври 2012 го ди на за уста но вя ва не на ми ни мал-
ни стан дар ти за пра ва та, под кре па та и за щи та та на жер т ви те на 
престъпле ния и за за мя на на Рамково ре ше ние 2001/220/ПВР на 
Съвета. В съот ветст вие с изиск ва нията на Директивата за ко-
нопроек тът раз ши ря ва спи съ ка с про це суал ни пра ва на постра да-
ли те, вклю чи тел но от до маш но на си лие и на си лие над же ни:

– До ба вя се пра во то да бъ дат прид ру жа ва ни от ли це по те хен 
из бор. Съдействието и мо рал на та под кре па, които то ва ли це мо-
же да ока же, ще допри не сат за по-добро то взаимо дейст вие на 
постра да лия с ор га ни те на до съ деб но то произ вод ст во по вре ме на 
из вър ш ва не то на дейст вия по раз след ва не то и дру ги про це суал ни 
дейст вия.

– На постра да лия се пре доста вя пра во то да по лу чи пис мен 
пре вод на пис ме но то пот вър ж де ние за по лу ча ва не то на по да де-
но то от не го съоб ще ние за из вър ше но престъпле ние, как то и на 
поста новле нието на про ку ро ра в слу чай на от каз от обра зу ва не на 
на ка за тел но произ вод ст во, ако не вла дее бъл гар ски език.

– Огра ни ча ва се въз мож ност та за про веж да не то на пов то рен 
или до пъл ни те лен раз пит на постра да лия ка то сви де тел, което це-
ли да на ма ли не нуж ния стрес за постра да лия, при чи нен в ре зул-
тат на мно гократ но то пре жи вя ва не на после ди ци те от из вър ше-
но то престъп но деяние.

– Пред виж да се раз пи тът на ли ца с уста но ве на спе ци фич на 
нуж да от за щи та да мо же да се про ве де в под хо дя що за та зи цел 
по ме ще ние, в при съст вието на пе да гог или пси хо лог, от ли це от 
съ щия пол, как то и от един и същ раз след ващ ор ган, ако е необ хо-

всич ки или на ня кои сви де те ли и ве щи ли ца, а при поста но вя ва не на при съ да та 
не посред ст ве но да се пол з ва съ дър жа нието на съот вет ни те про то ко ли и експер-
т ни заклю че ния от до съ деб но то произ вод ст во; 

2. под съ ди мият мо же да приз нае из ця ло фак ти те, из ло же ни в об стоятел ст ве-
на та част на об ви ни тел ния акт, ка то се съгла си да не се съ би рат до ка за тел ст ва 
за те зи фак ти.
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дим пов то рен раз пит. Разпитът ще се из вър ш ва за дъл жи тел но 
при взе ма не на мер ки за из бяг ва не на кон такт с об ви ня емия.

– Уреж да се из вър ш ва не то без из лиш но за ба вя не на ин ди ви-
дуал на оценка на постра да лия след пър вия кон такт на ком пе тент-
ни те ор га ни с не го. Оценката след ва да опре де ли фи зи ческо то и 
пси хи ческо то състояние на постра да лия в ре зул тат на пре тър пя-
но то престъпле ние и да уста но ви на ли чието на спе ци фич ни нуж-
ди от за щи та. Във връз ка с то ва се пред ла гат из ме не ния в Закона 
за под по ма га не и фи нан со ва ком пен са ция на постра да лия от 
престъпле ния, ка то се съз да ва из ця ло но ва гла ва вто ра „а“, пос ве-
те на на ин ди ви дуал на та оценка. В нея из рич но е пред ви де но за-
дъл жи тел но да се приема, че са на ли це спе ци фич ни нуж ди от за-
щи та, ко га то постра да лият е де те или ли це то е постра да ло от 
престъпле ние, из вър ше но в усло вията на до маш но на си лие; ко га-
то престъпле нието е из вър ше но по ра сист ки или ксе но фоб ски 
под бу ди, как то и ко га то постра да лият се на ми ра в ма те риал на 
или дру га за ви си мост от из вър ши те ля.

– Оси гу ря ва се въз мож ност чле но ве те на се мейст во то на 
постра да лия, пре тър пе ли иму щест ве ни и не иму щест ве ни вре ди 
от престъпле ния от общ ха рак тер, съ що да по лу чат под по ма га не 
по ре да на Закона за под по ма га не и фи нан со ва ком пен са ция на 
постра да лия от престъпле ния. За по-го ля ма яс но та се въ веж да от-
дел на де фи ни ция на „чле но ве на се мейст во то“ на постра да лия.

През 2021 г. за ко нопроек тът бе одобрен от Министерския 
съ вет и вне сен в 44-тото Народно събра ние (№ 002-01-64 от 10 
ноем ври 2021 г.). Приет е на пър во че те не от Комисията по въпро-
си те на де ца та, мла деж та и спор та и Комисията по вътреш на си-
гур ност и об щест вен ред на НС през де кем ври 2020 го ди на.

На 5 ав густ 2021 г. ми нистъ рът на пра во съ дието из пра ти 
пис мо до 46-ото Народно събра ние за пред приема не на своевре-
мен ни дейст вия по ве че раз ра бо те ни проек ти на нор ма тив ни ак-
то ве, сред които е и проек тът на Закона за изменение и допълнение 
на Наказателно-процесуалния кодекс.

Законопроектът не бе приет през те ку ща та го ди на по ра ди 
раз пуска не то на 44-тото, 45-ото, а впослед ст вие – и на 46-ото, 
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47-ото и 48-ото Народно събра ние по ра ди не въз мож ност за фор-
ми ра не на ре дов но пра ви тел ст во.

Очакванията са да бъ дат пред приети в спе шен пра во по ря дък 
след ва щи стъп ки по приема не на та ка из ра бо те ни те про це суал ни 
из ме не ния, които са важ ни и за пра вил но то при ла га не на ма те-
риал но то пра во.

4. През 2020 г. след ин ди ки ра ни пробле ми, свър за ни с прак-
ти ческо то пра вопри ла га не на за ко на, в Министерството на пра во-
съ дието е из гот вен проект на Закон за из ме не ние и до пъл не ние на 
Закона за за щи та от до маш но то на си лие (ЗИДЗЗДН). Основните 
це ли на проек та са усъ вър шен ст ва не на за ко но да тел ст во то и 
регла мен ти ра не на ком плекс от мер ки, це ля щи съз да ва не на на-
деж д на, ефек тив на за щи та и га ран ция за опаз ва не на жи во та, 
здра ве то и пра ва та на ли ца та в риск от до маш но на си лие и ин сти-
ту ционал но над граж да не с цел пре вен ция и за щи та от до маш но то 
на си лие.

Законопроектът е публи ку ван за об щест ве ни кон сул та ции в 
пе риода от 13.01.2021 г. до 27.01.2021 г. Постъпиха мно жест во и 
про ти во ре чи ви бе леж ки и пред ло же ния по проек та, вклю чи тел но 
и от нос но те ми, които не са би ли пред мет на из ме не ние, в ре зул-
тат на което се офор ми ха ня кол ко гру пи спор ни клю чо ви въпро-
си, нуж даещи се от след ва ща диску сия.

Поради то ва, как то и по ра ди не въз мож ност за фор ми ра не на 
ре дов но пра ви тел ст во през 2021 г. и раз пуска не то на 44-тото, 
45-ото, а впослед ст вие и на 46-ото Народно събра ние из гот ве ният 
от ра бот на гру па към Министерството на пра во съ дието проект не 
бе приет от Народното събра ние.

Предвид еска ла цията на слу чаите на на си лие по вре ме на 
COVID пан де мията, как то и от чи тай ки уве ли ча ва щия се брой 
убийст ва на же ни, Министерството на пра во съ дието въ зоб но ви 
дейност та по ак туали зи ра не на проек та на ЗИДЗЗДН с цел 
приема не на адек ват ни мер ки и ре ше ния за ефек тив на пре вен ция 
на на си лието.

Във връз ка с то ва през януари 2022 г. в Министерството на 
пра во съ дието са про ве де ни ра бот ни сре щи и след раз го во ри с 
на род ни пред ста ви те ли от поч ти всич ки пар ла мен тар ни гру пи, с 
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омбудсмана на Република България, с пред ста ви те ли на непра-
ви тел ст ве ния сек тор, осъ щест вя ва щи дейност в област та на пре-
вен цията и за щи та та от до маш но то на си лие, Министерството на 
вътреш ни те ра бо ти и Министерството на тру да и со циал на та по-
ли ти ка те ма та е поста ве на за приори тет но раз глеж да не.

Отново бе сфор ми ра на експер т на ра бот на гру па, която в 
крат ки сро ко ве да раз гле да спор ни те въпро си и да пред ло жи 
окон ча тел ни ва риан ти на тексто ве те в за ко нопроек та. След про-
дъл жи тел на ра бо та бе из гот вен ак туали зи ран и фи на ли зи ран 
ЗИДЗЗДН, ка то бе постиг на то съгла сие по въз ник на ли те по-ра но 
клю чо ви спор ни те ми. Всъщност за ре ша ва не то на иден ти фи ци-
ра ни те сла бости при из гот вя не то на за ко нопроек та са поста ве ни 
две ос нов ни це ли:

– Регламентиране на ком плекс от мер ки, це ля щи съз да ва не 
на на деж д на, ефек тив на за щи та и га ран ция за опаз ва не на жи во-
та, здра ве то и пра ва та на ли ца та в риск от до маш но то на си лие

и
– Институционално над граж да не с цел про веж да не на после-

до ва тел на дър жав на по ли ти ка в област та на до маш но то на си лие 
чрез ко ор ди ни ра не, при ла га не, наблю де ние и оценка на по ли ти-
ки те и мер ки те за пре дот вра тя ва не и бор ба с до маш но то на си лие.

Работната гру па из ра бо ти ЗИДЗЗДН, кой то по лу чи одобре-
ние на фи нан со ва та обос нов ка, но вре ме то не стиг на, за да бъ де 
раз гле дан и приет от 47-ото НС и под кре пен от Министерството 
на пра во съ дието. Законопроектът бе ше вне сен пов тор но в 
48-ото НС от гру па на род ни пред ста ви те ли, тъй ка то Мини стер-
ството на фи нан си те не одобри то зи път фи нан со ва та му обос-
нов ка, което не позволи на Министерския съ вет да бъ де вно си-
тел на за ко нопроек та. В край на смет ка ЗИДЗЗДН не бе ше гла су-
ван по ра ди неед ноз нач но то тъл ку ва не на мо ти ви те за ня кои от 
нор ма тив ни те тексто ве. Придаването на по ли ти чески от те нък на 
съ щи те не поз во ли съ дър жа нието им да бъ де обек тив но въз-
прието ка то адек ват но на тър се на та с тях за щи та на постра да ли-
те ли ца. Продължилите, за жа лост, слу чаи на до маш но на си лие 
оба че все по ве че на ла гат спеш ност от адап ти ра не на дейст ва щи-
те нор ми по на чин, кой то да за пъл ни праз но ти те, нуж даещи се 
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от уреж да не, как то и от отстра ня ва не на сла бости те, уста но ве ни 
в прак ти ческо то им при ло же ние в послед ни те го ди ни.

Днес вне се ни те в 49-ото НС, и то още пре ди фор ми ра не то 
на ко ми сиите му, за ко нопроек ти на ЗИД са от поч ти всич ки пар-
ла мен тар но пред ста ве ни по ли ти чески гру пи – ДБ, ПП, ГЕРБ-
СДС, БСП, ИТН и „Възраждане“ (из броява не то е по ре да на вна-
ся не то им в Народното събра ние). Всъщност прегле дът им по-
каз ва, че те са из гот ве ни въз ос но ва на из ра бо те ния от послед но 
сфор ми ра на та в Министерството на пра во съ дието ра бот на гру па 
с из вест ни про ме ни спо ред по ли ти ческо то виж да не на раз лич-
ни те пар ла мен тар ни гру пи за спра вя не с пробле ма.

Обобщено, ос нов ни те про ме ни, които се пред ла гат и при-
съст ват в поч ти всич ки вне се ни към настоящия мо мент за ко-
нопроек ти, се от на сят до след но то:

– Разширява се пред мет ният об хват на за ко на – ос вен пра ва-
та на ли ца та, постра да ли от до маш но на си лие, и мер ки те за за щи-
та в за ко нопроек та се уреж дат и ор га ни те и ме ха низ ми те за про-
веж да не на дър жав на та по ли ти ка за пре вен ция и за щи та от до-
маш но на си лие и взаимо дейст вието меж ду тях. Предвиждат се 
програ ми за пре вен ция и спе циали зи ра ни услу ги за пре доста вя не 
на за щи та, по мощ и под кре па на ли ца, постра да ли от до маш но 
на си лие или в риск. Въвеждат се про ме ни в произ вод ст во то за на-
ла га не на мер ки за за щи та от до маш но то на си лие с цел уско ря ва-
не на произ вод ст ва та и по-ефек тив на за щи та.

– Гарантира се за дъл же нието на дър жа ва та да про веж да 
после до ва тел на дър жав на по ли ти ка в област та на до маш но то на-
си лие чрез ко ор ди ни ра не, при ла га не, наблю де ние и оценка на по-
ли ти ки те и мер ки те за пре дот вра тя ва не и бор ба с до маш но то на-
си лие.

– Променя се по ня тието за до маш но то на си лие – приема се, 
че до маш но на си лие е все ки акт на фи зи ческо, сексуал но, пси хи-
ческо или ико но ми ческо на си лие, как то и опи тът за та ко ва на си-
лие, при ну ди тел но то огра ни ча ва не на лич ния жи вот, лич на та 
сво бо да и лич ни те пра ва, из вър ше ни спря мо ли ца, които се на ми-
рат в род ст ве на връз ка, които са или са би ли в се мей на или в ин-
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тим на връз ка. За цел та се пред ла га де фи ни ция за ин тим на връз ка, 
ка то се пре махва изиск ва не то за съв мест но съ жи тел ст во на 
постра да лия и из вър ши те ля на на си лието.

– Разширява се кръ гът на ли ца та, постра да ли от до маш но на-
си лие, които мо гат да тър сят за щи та по ре да на Закона за за щи та 
от до маш но то на си лие.

– Разширява се кръ гът на ли ца та, които мо гат да ини циират 
обра зу ва не на произ вод ст во пред съ да по из да ва не на за по вед за 
за щи та.

– Увеличават се мер ки те за за щи та от до маш но то на си лие, 
които мо гат да се на ла гат от ком пе тент ни те ор га ни.

– Предвидена е въз мож ност за пре доста вя не на без плат на 
прав на по мощ по облек чен ред.

– Предвижда се съз да ва не на на циона лен ор ган за ко ор ди на-
ция, мо ни то ринг и оценка на по ли ти ки те и мер ки те за пре дот вра-
тя ва не на до маш но то на си лие и по добря ва не на взаимо дей-
ствието меж ду раз лич ни те дър жав ни ор га ни и ор га ни за циите, 
които имат от но ше ние към пробле ма – Националната ко ми сия за 
пре вен ция и за щи та от до маш но то на си лие ка то спе циали зи ран 
постоян но дейст ващ ко ле гиален ор ган.

– Предвижда се съз да ва не и под дър жа не на на ционал на ин-
фор ма цион на систе ма за слу чаите на до маш но на си лие.

– Регламентират се програ ми за пре вен ция и за щи та и на 
спе циали зи ра ни услу ги, оси гу ря ва щи за щи та, по мощ и под кре па 
на ли ца, постра да ли от до маш но то на си лие или в риск.

– Оптимизира се и се усъ вър шен ст ва съ деб но то произ вод-
ство за на ла га не на мер ки за за щи та от до маш но то на си лие в по-
со ка на бър зи на, ефек тив но пра вопри ла га не и съз да ва не на га ран-
ции за за щи та на ин те ре са на постра да ли те ли ца.

Очакванията са пред ло же ни те за ко но да тел ни из ме не ния да 
оси гу рят бър за, ефек тив на и адек ват на за щи та и под кре па на 
постра да ли те от до маш но на си лие ли ца или ли ца в риск, как то и 
да ока жат пре ван тив но и въз пи ра що въз дейст вие вър ху из вър ши-
те ли те на на си лие. Законопроектът в зна чи тел на сте пен ще от го-
во ри и на изиск ва нията, за ло же ни от Европейската ко ми сия в но-
во то ѝ пред ло же ние за Директива за бор ба с на си лието над же ни 



79Àäâîêàòñêè ïðåãëåä 5-6/2023

и до маш но то на си лие, в пре го вор ния про цес по кой то Република 
България участ ва ак тив но.

Министерството на пра во съ дието и до днес поста вя те ма та 
за до маш но то на си лие ка то ед на от приори тет ни те те ми в своята 
дейност. Тя е во де ща и в дейност та на Националното бю ро за 
прав на по мощ. Ние всич ки дъл жим да не от кло ня ва ме вни ма ние 
от нея, до ка то не бъ дат уста но ве ни та ки ва но ви прав ни по ло же-
ния, които да напра вят за щи та та на постра да ли те от до маш но на-
си лие ефек тив на, своевре мен на и адек ват на на запла ха та или 
при чи не но то с нея. Дължим го на об щест во то си ка то юристи и 
ка то граж да ни на Република България.




